

走进大瑞铁路高黎贡山隧道地下 765 米处作业面 高黎贡山“世界最难掘进隧道” 攻坚10年 工程进度过半



位于高黎贡山腹地的1号斜井入口



1号竖井内大型卡车来回穿梭 本版图片 网络截图

大瑞铁路全长 330 公里，是共建“一带一路”倡议重点工程。高黎贡山隧道，大瑞铁路控制性工程，是中国首条穿越横断山脉的铁路隧道。隧道全长 34.53 公里，最大埋深 1155 米，地质情况极为复杂，几乎涵盖了隧道施工中所有不良地质状况和重大风险。

“为了高黎贡山隧道早日贯通，我们每天在地下 765 米处加紧施工，常年 24 小时不间断作业。”云桂铁路云南有限责任公司大瑞指挥部副指挥长桂林岗介绍，截至目前，正洞已经施工 19.58 公里，占比 56.6%，剩余 14.95 公里；平导已施工 20.2 公里，占比 58.3%，剩余 14.33 公里。

挑战不可能

3 月 27 日，记者来到大瑞铁路高黎贡山隧道 1 号竖井地面时，施工车辆有序往来，机声隆隆。1 号竖井是我国铁路最深竖井，主井深 763 米、副井深 765 米。

在技术员何贵安带领下，记者罐笼深入地下 765 米的施工作业面。这个单程乘罐笼只需 4 分钟的副井，修建却耗时 51 个月。

罐笼还未降至井底，一股热浪扑面而来，让人顿感不适。“现在好多了，在大型风机的作用下，作业面的温度可以控制在 34℃ 左右，我们三季度计划安装大型制冷设备，到时可以控制在 28℃ 左右，作业环境就更好了。”何贵安介绍，在井底的掌子面，温度最高曾达到 42℃，工人施工中需要冰块降温。

到达井底，挖掘机、工程车等大型设备开足马力来回穿梭，作业面上，工人们坚守岗位。“这是为加快建设进度而专门修建的‘井底车场’，这样 4 个作业面就可以同时施工。”何贵安指着一个特别的停车场介绍。

大瑞铁路高黎贡山隧道是被国内外专家学者定义为施工难度“世所未有、世所未见”的铁路项目，需要穿越 17 种地层、19 条断裂带，面临世界级的“三高”（高地热、高地应力、高地震烈度），“四活跃”（活跃的新构造运动、活跃的地热水环境、活跃的外动力地质条件和活跃的岸坡浅表改造过程）的地质特征，堪称世界上地质最复杂的隧道。

2015 年 12 月，李航跟随中铁隧道局集团首批建设者进场，作为大瑞铁路高黎贡山隧道建设的“开路先锋”，他和广大建设者一样，在横断山脉腹地扎营，开启了这条“世界最难掘进隧道”的建设征程。

面对复杂活跃的地质构造，建设者们历经 10 年坚守，成功攻克隧道建设中的一项项世界级施工难题。李航也从一名普通建设者，成长为中铁隧道局大瑞铁路项目部 1 号竖井工区的党支部书记。

创新求突破

“我们邀请院士专家现场‘把脉’，组织高级别专家会上百次，根据现场施工实践，不断优化治水工艺、调整堵水材料，逐步攻克深竖井花岗岩高倾角裂隙治水的技术难题。”李航说，最终，采用分段注浆加固地层方式，注浆材料依次从普通水泥逐渐调整为成本更高、效果更好的超细水泥、改性脲醛树脂浆液。

11 时许，1 号竖井工区生产副经理王长波从井底作业面返回生活区，准备吃午饭。1994 年就开始从事铁路建设的他，2024 年 9 月来到这个工区。“早上 6 点多就下井了，施工难度太大，要一寸一寸地扣，每天只能掘进

2 至 3 米。”王长波说，受施工条件限制，他不仅要有组织工人循环作业，还要跟其他作业面进行工序衔接。

位于高山峡谷之中的高黎贡山隧道 1 号斜井是国内最长斜井，也是高黎贡山隧道的重要辅助通道，位于线路右侧，按主副井设置，主斜井长 3850 米、副斜井长 3870 米。

“斜井开挖至 600 米处，开始进入顺层、偏压、高地应力段落，建设者们遭遇了施工以来最艰险、最难克服的隧道大变形。”高黎贡山隧道斜井工区工会主席邓勇俊清楚地记得，高地应力将支护钢架扭曲为“S”形、“Z”形，将已经成形的隧道挤压变小，将初期支护挤压开裂、掉块，使得壁岩侵入隧道 1 米多，导致隧道作业空间狭窄变形。

面对这一困境，技术人员通过调整隧道结构曲率、加强钢架型号、调整加密钢架间距，径向注浆，采取仰拱初支与拱墙钢架一次成环等措施，有效控制了围岩变形，终于恢复了掘进。

决胜高黎贡

为了加快高黎贡山隧道掘进进度，经相关专家现场技术论证，将隧道分为进口、1 号斜井、1 号竖井、2 号竖井、出口 5 个工区同时施工。面对重重困难，建设者们意识到，要想攻克这些世界级难题，必须依靠科技创新。

2018 年 2 月，我国自主研制的国内最大直径硬岩掘进机（TBM）“彩云号”在高黎贡山隧道投入使用，其刀盘开挖直径达到 9.03 米，填补了国内自主研制 9 米以上大直径硬岩掘进机空白，是为适应复杂的地质环境量身研制的新型装备。

在高黎贡山隧道出口，施工

单位在正洞及平行导洞两项工程，分别采用“彩云号”和“彩云 1 号”两台 TBM 组织施工。自开工以来，“彩云 1 号”克服了多种复杂地质，创造了平均月进尺 119 米，最高日进尺 38 米、月进尺 620 米的优异成绩。

“由于蚀变带及其他极端不良地质影响，自开始掘进以来，‘彩云号’和‘彩云 1 号’先后经历了 42 次卡机事件，同时现场多次出现较大突泥涌水险情，严重影响现场施工进度。”中铁隧道局大瑞铁路项目部出口工区土木总工曹耀祖回忆。

为解决卡机和涌水问题，经过院士和工程参建四方专家团队多次研判，项目最终采用了“人工钻爆双侧迂回导坑法施工+TBM 步进”综合施工方案，以绕线施工的方式，逐步实现正线、平导隧道泄水降压和不良地质清除等目标。但在实际施工中，绕洞掘进多次受到不良地质阻挡，加之突泥涌水险情频发，项目只得在原有绕洞的基础上再增加 3 条绕洞，至今已形成“五绕七洞”的施工格局。

今年 3 月 18 日，在卡机 2 年 7 个月后，“彩云 1 号”TBM 恢复掘进，标志着项目大规模高压富水蚀变带地层施工取得新突破。自此，项目正洞及平导 TBM 均已恢复掘进，项目双线推进施工，建设进一步提速。

打好攻坚战

大瑞铁路高黎贡山隧道是一项庞大的系统工程，需要多个施工单位、多个专业工种的密切配合。在逾 10 年的建设过程中，云桂铁路云南公司联合中铁隧道局构建了一个以专业技术骨干为主、各参建单位协同合作的紧密团队，携手攻克了一个又一个难关。

如今，高黎贡山隧道共组建攻坚克难尖刀连、忠诚担当尖刀连、勇往直前尖刀连、敢打硬拼尖刀连、彩云先锋尖刀连等 5 支尖刀连队伍。他们以坚定的信念、满腔热情投入到工程建设之中，坚持不懈为高黎贡山隧道建设贡献智慧与力量。

2 号竖井项目是高黎贡山隧道的重要组成部分，竖井垂直深度达 640 米，每日需面对高达 1 万余立方米的涌水量。为有效应对这一挑战，项目配备了 10 台功率高达 1250 千瓦的大功率、高扬程、大流量隧道专用合金泵进行排水作业。

“抽水施工过程中，隧道内高压富水花岗岩体地质会产生大量砂化淤泥，对合金泵造成严重磨损，导致抽水机故障频发，极大地阻碍了工程的正常推进。”2 号竖井工区经理周坤鹏介绍，面对技术难题，项目团队对国内外先进设备和技术经验进行调研论证，引入一套泥沙净化设备，使其对砂化淤泥进行有效分离处理。

由技术骨干组成的勇往直前尖刀连攻克小组，充分结合现场实际，在短时间内完成设备安装、调试。设备启用后，以每小时 300 立方米污水处理能力，有效解决砂化淤泥抽水难题。

砂化淤泥抽水难题的成功破解，不仅节约了成本，更为项目的高效推进提供了有力保障，充分彰显了“尖刀连”在复杂地质隧道施工中强大的攻坚能力和技术创新能力。

记者采访结束时，1600 余名隧道建设者仍然奋战和坚守在施工一线。回首高山峡谷中的隧道口，“地热高干劲更高，应力大决心更大”的标语格外醒目。

据保山发布